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Deruta bancară. 
Importanţa ehestiunei. 

Piaţa românească trece prin momente 
de grea îneereare. Firme comerciale, 
bancare şi industriale, ueehi şi noui, pu
ternice şi slabe cad una după alta pro
ducând o demoralizare în rândurile atât 
a celor ce se ocupă eu afacerile, cât şi 
a celorlalte categorii de cetăţeni. 

Fiecare caută să pătrundă misterul 
acestor situaţiuni, fără însă a începe cer
cetările eu arătarea cauzelor, pe eare, 
dacă le-ar cunoaşte, am credinţa că am 
reuşi să le înlăturăm colaborând apoi la 
refacerea economiei noastre naţionale 
astăzi atât de sdruneinată de atâtea sgu-
duiri prin care a trecut. 

Datoria noastră a tuturor este să ne 
spunem cuuântul în această chestiune, 
să dăm loc la diseuţiuni pentru a putea 
cunoaşte cauzele şi efectele tuturor feno
menelor care au ereiat situaţia actuală a 
uieţii noastre economice, pe eare trebuie 
s'o cunoaştem în adeuărata lumină, pentru 
ca din cercetarea ei să ne putem da 
seama unde ne găsim, unde trebuie să 
mergem şi deci pe ce drum trebuie s'o 
apucăm. 

Cercetarea acestei chestiuni desigur 
eă necesită un studiu destul de uast. In 
cele ce urmează uoiu încerca totuşi a-mi 
spune cuuântul, fără însă a intra în prea 

multe amănunte şi fără a îmbrăţişa absolut 
toate problemele ce se uor desprinde 
din acest studiu. 

Cauzele generale ale derutei bancare. 
Întrucât sdruneinarea edificiului ban

car se datorează în primul rând unor 
cauze de ordin naţional-eeonomie şi 
anume crizele economice. Voiu începe 
studierea problemei propuse prin anali
zarea succintă a situaţiunei noastre eco
nomice dela răsboiu încoace şi în special 
situaţia agricolă şi industrială. 

Agricultura şi industria sunt de fapt 
cele două aemrităţt economice fundamen 
tale pe eare se sprijină aetiuitatea auxi
liară a comerţului şt a băncilor. 

Prosperitatea economică datorită unei 
agriculturi şi industrii înfloritoare atrage 
după sine şi prosperitatea întreprinde
rilor comerciale şi bancare. 

Produsele agricole şi industriale fiind 
abondente, schimbul se intensifică, cir
culaţia monetară se desuoaltă, creditul 
se acordă eu înlesnire, întreprinderile se 
desuoltă şi speranţele datorite unei bune 
stări generale cresc şi ele. 

Dacă însă acest echilibru se distinge 
printr'o subprodueţiune agricolă, rezul
tatul este eă puterea de cumpărare a 
agricultorului scade, întrucât nu posedă 
produsele necesare schimbului, aşa eă 
nici industriaşul nu-şi mai poate uinde 
produsele sale. Clientul industriaşului este 
într'o mare măsură agricultorul. Ori dacă 
acesta nu a produs decât pentru nece
sităţile sale, fără a dispune de un surplus 
de produse agricole pentru a le trans
forma în numerarul eu eare să poată 
cumpăra produsele industriale, puterea 
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lui de cumpărare se reduce astfel încât 
produsele industriale rămân neuândute. 
Echilibrul schimbului se rupe din cauza 
unei subprodueţiuni agricole şi unei su-
praprodueţiuni industriale. Industria pro
duce articole pentru trebuinţele agrieul-
turei, pe care însă nu le poate cumpăra. 

Comercianţii care se ocupă eu des
facerea acestor produse agricole şi indu
striale sufere urmările acestei situaţiuni. 
Lipsa de fransaeţiuni pentru industrie şi 
comerţ produce încetarea plăţilor, impo
sibilitatea resfituirei creditelor ce le au 
acordate de bănci. Băncile la rândul lor 
nu pot face faţă restituirei creditelor ce 
li s'au acordat sub diferite forme şi prin 
aceasta înlănţuire de urmări, iar pierde
rile se răspândesc în cele mai largi masse 
ale unei regiuni, ţări şi chiar continente. 

a) Situaţia agriculturii româneşti. 
In această priuinţă economia noastră 

naţională a fost într'o continuă înrăutăţire, 
datorită unui complex de împrejurări pe 
care eu toţii le cunoaştem şi pe care le 
uoiu căuta să le arăt în mod succint în 
cele ce urmează. 

Ştim cu toţii că în timpul răsboiului 
ţăranii s'au transformat din agricultori în 
apărători ai Ţărei, în soldaţi; în tot acest 
timp ei au consumat numai fără a mai 
putea produce. 

Bătrânii, femeile şi minorii au mai 
rămas să eultiue pământul românesc, 
redus eu 2/ s , care fusese ocupat de inamic. 

Gospodăriile agricole au fost distruse 
în mare parte. Capital de exploatare nu 
era. După răsboiu începe opera de îm
proprietărire, ea rezultat al reformelor 
ce se impunea în acele momente pentru 
ridicarea şi întărirea moralului ţărănesc 
pe care ne sprijineam mai ales împotriua 
curentelor bolşeuiee ce trebuiau cu orice 
sacrificii înlăturate. 

Prin această expropriere marii agri
cultori dispar şi odată eu ei se reduce 
eu totul rentabilitatea produeţiunei agri
cole. 

Până la determinarea loturilor de 
împroprietărie, până la fixarea lor defi-
nitiuă, până la stabilirea normelor de îm
proprietărire, de expropriere, de eualuare, 
ete. agricultura a suferit foarte mult. 
Marele proprietar nu eultiua pământul 
întrucât nu ştia care este proprietatea 

ce-i ua rămânea; ţăranul nu o eultiua 
nici el căci nu ştia pe ee porţiune este 
împroprietărit. 

Haosul acesta a durat până ee ope
raţiunile de împroprietărire sau terminat 
şi ţăranul a primit titlul definitiu de împro
prietărire. Marele proprietar a fost însă 
complect ruinat prin felul şi cuantumul 
despăgubirei ee i s'a acordat de Stat. 

Astfel preţul hectarului expropriat eu 
rectificări neînsemnate şi excepţionale a 
fost eu totul inferior ualoarei reale a pă
mântului ee i se lua, pe lângă faptul că 
acest preţ i s'a achitat în titluri de rentă 
de expropriere eliberate destul de târziu 
când ualoarea Leului scăzuse mult, după 
care trebuie să se mai adauge şi depre
cierea cursului acestor titluri. 

Prin această operaţiune, marele pro
prietar nu şt-a putut ereia cel puţin o 
situaţie eehiualentă în industrie, unde 
ar fi putut plasa la timp capitalul şi 
energia sa. 

Dealtfel exproprierea, neeompleetată 
prin măsuri şi mijloace ee trebuiau să 
se pună la dispoziţia împroprietăriţilor, 
nu le-a ereiat nici acestora o situaţie 
economică mai bună. 

Prin împroprietărire ţăranul au ea pă
mântul, dar îi lipsea inuentarul şi sămânţa 
şi nici nu s'a organizat cel puţin creditul 
agricol necesar proeurărei acestora. 

Geiee au recurs la creditul acordat 
de instituţiile bancare existente le-a ob
ţinut în aceleaşi eondiţiuni aneuoioase ea 
şi dela cămătari, astfel că în majoritatea 
cazurilor produeţiunea agricolă nu putea 
acoperi nici dobânzile. 

Din această cauză, mulţi dintre aceştia 
erau numai proprietari nominali, întrucât 
erau siliţi să-şi arendeze pământul şi să 
lucreze în alte părţi spre a-şi câştiga 
existenţa. 

Produeţiunea agricolă era în cantitate 
mică şi era de calitate inferioară, spre 
deosebire de aceia a lui înainte de răs
boiu, care era îngrijită şi apreciată în 
comerţul de export. 

Sub toate raporturile produeţiunea 
agricolă a scăzut. In afară de această 
lipsă organizărei magaziilor, a comerţului 
de cereale şi a selecţionare! lor a con
tribuit mult la deprecierea produeţiunei 
agricole. 
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Mu mai uorbim de măsurile econo
mice de stânjenire a acestei aetiuifăţi şi 
anume: taxele uamale ridicate, permise 
de export, eontigentări puţin maximale, 
eu tot eonuoiul de bacşişuri şi abuzuri 
adminisfratiue şi politice care au sugrumat 
eu totul agricultura. 

ha toate acestea mai adăogăm indi
ferenţa Statului pentru ualorificarea pro
duselor agricole pe pieţele mondiale prin 
lipsa asigurărei debuşeurilor acestei în
semnate bogăţii naţionale, prin lipsa unei 
organiza|iuni serioase a comerţului de 
export, a seleeţionărei seminţelor, ete. 
In această priuinţă nu auem decât să 
uedem care este rezultatul produeţiunei 
agricole din anul trecut? 

Ştim eu toţii că din cauza lipsei unei 
organizări a exportului şi a asigurărei 
debuşeurilor produsele agricole sau 
uândut o parte pe preţuri extrem de re
duse, o altă parte s'a pierdut din cauză 
că nu s'a putut depozita, iar cea care se 
afla în magazii abia poate acoperi o ne
însemnată parte din capitalul luat ea îm
prumut de agricultori. 

Datorită unor asemenea cauze agri
cultura noastră a produs dela răsboiu 
numai deficite, agricultorul datoreşte băn
cilor sume mai mari decât toată auerea 
lor, ea rezultat plasamentului băncilor în 
agricultură este firesc să fie cam umflat 
şi deci să-i punem un semn de întrebare 
în ce priueşte justa lui ualoare şi lichi
ditatea pe care o prezintă. 

Referitor la aceste plasamente băn
cile au acordat însemnate credite exploa-
iaţiunilor agricole, pe care eu greu le 
ua putea lichida. 

Gu toate promisiunile Quuernului, care 
prin legile, în legătură eu stabilizarea îşi 
luase angajamentul să organizeze un 
credit agricol ieftin, suficient şi pe termen 
lung, totuşi nu uedem realizate pentru ea 
prin aceasta să fi contribuit eu un ceas 
mai de ureme la saluarea agrieulturei şi 
degreuarea băncilor din acest plasament 
greoiu şi problematic în ce priueşte sol-
uabilitatea debitorilor agricultori. 

(Va urma). 

Const. Q. Demetreseu 
Profesor Şc. Corn. Sup. laşi. 

Congresele eeonomiee recente 
ţinute în Capitală. 

Cu ocazia ţinerii adunării generale a Uniunei 
Camerelor de comerţ şi de industrie din ţară, s'a 
ţinut în Bucureşti, adunări generale şi congrese 
(25 şi 26 Maiu a. e.) din partea diferitelor orga
nizaţii economice, ea : Sfaturile negustoreşti, 
Uniunea mieilor meseriaşi, Ugir-ul, ete. Aproape 
la toate aceste întruniri a căpătat expresie impre
sionantă chestia birurilor grele, care a fost des-
bătută eu multă amărăeiune. Ea Uniunea Came
relor şi la Sfaturi a apărut şi dl ministru de 
finanţe, făcând importante declaraţii. Păcat că dl 
Madgearu a pierdut din uedere un lucru. Dsa, 
nu şi-a dat seama, că stă faţă în faţă eu repre
zentanţii celor mai importanţi contribuabili, cari 
uăzându-şi ameninţată existenţa în criza econo
mică grozauă şi sub pouara insuportabilă a im
pozitelor, — nu meritau a fi trataţi atât de auto
ritar, preeum are Dsa obiceiul de a-şi trata în 
parlament aduersarii politiei. Aceşti negustori şl 
industriaşi, graţie sistemului electoral imperfect, 
nu-şi pot trimite în parlament destui reprezentanţi 
pentru a le apăra interesele; unicele locuri şi 
mijloace de reprezentare şi apărare a intereselor 
lor eeonomiee sunt aceste adunări generale şi 
congrese ale organizaţiunilor lor profesionale 
unde ar trebui să fie ascultaţi eu uiu interes dé toţi 
miniştrii, cari au de a face eu chestiile eeono
miee, ea : Ministrul Industriei şi al Comerţului, 
al Comunicaţiilor, Justiţiei, etc., apoi Directorii 
generali dela C F. R„ dela P. T. T„ dela Casa 
Autonomă a Monopolurilor, Drumurilor, Pădu
rilor, ete. 

Foarte bine a spus dl Botez-laşi, când a 
arătat că eiuilizaţia noastră este eminamente bur
gheză, şi în consecinţă a pretins o solicitudine 
mai mare din partea QuDernelor pentru oraşe, 
— în locul prigoanei, a cărei aparenţe o justifică 
atâtea măsuri pripite luate de diferitele Quuerne 
influinţate de un biuroeratism sterp, ee stăpâneşte 
ministerele, prin funcţionarii superiori neînţele
gători ai greutăţilor insuportabile, cu cari ne 
luptăm în era de după răsboiu. Aeelaş biuroera
tism erasează şi în birourile Uniunei Camerelor 
de comerţ, — din cauza lui nu şi-a putut fixa 
Uniunea rolul respectat, în uiaţa noastră de stat. 
Nici talentul real şi auântul tineresc al dlui Ma-
noileseu, nu au putut înuîora aceasta Uniune, 
pentru a cărei existenţă să cheltuiesc anual zeci 
de milioane. 

Coincidenţa atâtor întruniri nu este întâmplă
toare, ei ea a fost uoită, eu scopul de a impre
siona pe cei chemaţi de a soluţiona problemele 



multe şi diferite, din cauza eărora uiaţa noastră 
eeonomieă sufere grozau de mult. 

Hotărârea eroică luată la congresul Sfatu
rilor negustoreşti, ea conducătorii organizaţiilor 
economice să-şi dea dimisia din partidele politice, 
din care făceau parte este în aeelaş timp o de
monstraţie bineuenită contra politicei eutropitoare 
şi a tuturor apucăturilor ei re le ; dar mai este 
şi o mărturisire indirectă a gravităţii situaţiei 
eeonomiee a ţării. Suferinţele fără număr au 
adunat negustorii şi industriaşii pentru apărarea 
existenţei lor. Ei şi-au dat mâna peste capul par
tidelor politice şi bine au făeut. Dorim ea acest 
gest să fie sincer şi durabil, eăei reducerea lup
telor politice la adeuărata lor ualoare, ua întări 
eiuilizaţia, ua încuraja munca produetiuă, ua re
stabili ierarhia ualorilor reale în societate. Uenind 
gestul tocmai dela reprezentanţii cei mai chemaţi 
ai burgheziei, el le Jaee cinste şi ua fi bine primit 
de toţi bunii patrioţi. 

Remarcăm rigiditatea uintilistă a dlui Mad-
gearu în euuântările ţinute şi talentul oratorie 
atât de fermecător al dlui Manoileseu. Ne în
chinăm în faţa muncii prodigioase şi extrem de 
grele a primului, şi dorim ea pe al doilea să-1 
uedem euoluând până la amploarea unui Tituleseu. 

ffep. 

Chambre de commerce internationale: 
La situation économique en 1929. 

Résumé des rapports den comités nationaux. 
(Fragment priuitor la România). 

In România anul 1929 a fost foarte interesant 
din punct de uedere economie. Acest interes nu 
rezultă dtntr'o prosperitate eeonomieă extraor
dinară. Am putea spune chiar dimpotriuă. El 
prouine din faptul, că anul 1929 a evidenţiat într'un 
mod pătrunzător toate consecinţele evoluţiei eeo
nomiee urmate de România în ultimii zece ani; 
prin aceasta au fost scoşi în relief toţi factorii 
pozitivi ai vieţii eeonomiee româneşti şi, în aeelaş 
timp, toate cauzele, cari se opun avântului acesteia. 

Răsboiul a transformat într'un mod radical 
bazele eeonomiee şi soeiale ale României. Mai 
întâiu, România veche dinainte de răsboiu şi-a 
văzut atât teritoriul, cât şi populaţia mai mult 
decât dublate. Pe urmă, reforma agrară a pus 
la dispoziţia ţăranului aproape întreaga întindere 
(suprafaţă) eultiuabilă a ţării. 

Primul fapt a lărgit într'un mod extraordinar 
resursele şi posibilităţile eeonomiee ale ţării; al 
doilea a provocat un pas înapoi pentru avântul 
agriculturii, având în vedere, eă noua formă de 
proprietate neeesită o reorganizare completă a 
mijloacelor de produeţiune. In aşteptarea acestei 

organizări, randamentul agriculturii a fost mat 
m i e decât înainte de răsboiu. Pe de altă parte 
lipsa capitalurilor a dat accente şi mal pronun
ţate răului. Produeţiunea agricolă nu se poate 
organiza, fără a reînoi şi eompleta utilajul. • 

lată pentruee consecinţele stabilizării mo
netare n'au fost decât un fel de consecinţe 
de suprafaţă. Uiaţa eeonomieă n'a putut fi re
animată. Numai banul strălucitor şi reducerea 
chiriei banului pot reaettua o economie naţio
nală sleită prin ani de o produeţiune într'o 
periodă de criză. Datoriile din inferior apasă 
greu asupra agricultorului şi asupra industriaşului, 
cari nu sunt în stare să-şi eondueă în mod normal 
întreprinderile, din cauza dobânzilor de 3 0 % ee 
au de suportat după capitalurile, eari le sunt 
trebuincioase şi, eeeaee e şi mai grav, din eauza 
aeeloraşi dobânzi după datoriile ueehi cari re
prezintă o imobilizare. Dar atât nu este deajuns. 
Efectul paralizant al lipsei de credit se reper
cutează asupra unei produeţiuni agricole, care 
şi fără aceasta, are un randament foarte slab. 
După-cum am remareat şi în răspunsul priuitor 
la subiectul încetării ostilităţilor vamale, rentabi
litatea în agricultură este foarte mică: ea repre
zintă abia 800 de Franci elveţieni de lucrător pe 
timp de un an. Recolta bună din anul 1929 n'a 
adus eu sine o schimbare favorabilă, din cauză, 
eă preţurile mondiale de cereale au înregistrat o 
scădere prea mare, iar, pe de altă parte, pentrueă 
preţurile acestor eereale în România au căzut şi 
mai jos de paritatea mondială. Cauza este a se 
căuta în fondurile de rulment prea miei ale co 
mercianţilor de eereale, în dificultăţile de trans
port, în numărul prea mie al magazinelor-silozuri 
sistematice pentru antrepozitarea cerealelor, de-
asemenea această cauză se explică prin inexi
stenţa rezistenţei financiare a ţăranului, care este 
obligat să-şi vândă produsele pe orice fel de 
preţuri pentru a-şi plăti datoriile. 

Toate aceste cauze se rezumă, prin urmare, 
la una singură: lipsa de capital şl lipsa de credit, 
atât pentru construirea utilajului necesar expor
tului (magazii-silozuri e t c ) , cât şt pentru a aug
menta fondul de rulment al acestui fel de comerţ 
şi mijloacele financiare ale ţăranului. 

Trebuese ridicate, deci, magazii-silozuri 
pentru eereale, trebuese construite abatoare, iar 
producătorului trebuie să i se procure un utilaj 
modern. Ori, când banul lipseşte şi când culti
vatorul plăteşte 30°/ 0 dobândă, nici un progres 
nu este posibil în agricultură. 

Această situaţie a devenit cronică din anul 
1930. Agricultura eu un randament mie prezintă 
o capacitate de cumpărare scăzută, deci o bază 
foarte puţin sigură pentru industrie. 
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lată marasmul economie, care dăinueşte 
dela răsboiu îneoaee. 

Care este, în acest eadru, eooluţta marcată 
de anul 1929? 

Anul 1929 a fost anul stabilizării monetare. 
Operaţiunea financiară a stabilizării a reuşit pe 
deplin. Echilibrul bugetar a fost asigurat până 
la o minimă diferenţă. Banca Naţională a Roma-
niei şi-a întărit stocul de acoperire, un mare îm
prumut exterior a permis lichidarea datoriilor 
interioare şi celelalte obligaţiuni imediate ale 
Statului. 

Aşadar: pe de o parte, însănătoşare finan
ciară; de altă parte, produeţiune (recoltă) mărită. 
Toate eonelud la o situaţie dintre eele mai bune. 
Şi totuşi anul 1929 a fost un an de criză şi de 
stagnare. 

Cum se explică acest paradox? 
Precum spuneam adineaori, anul trecut a 

scos în eoidenţă o seamă de defecte ale eco
nomiei româneşti, pe cari niei stabilizarea, niei 
recolta abundentă nu le-au putut şterge dintr'odată. 
Prosperitatea României n'a putut reînuia peste 
noapte. Cusurul cel mare al produeţiunii româneşti 
este lipsa de capital. Stabilizarea nu a putut an
trena, ea în Franţa bunăoară, repatrierea capi
talului mobiliar naţional, care în România nu 
există. E a (stabilizarea) nu a prouoeat un aflux 
abundent de capitaluri streine, cum s'a întâmplat 
în Austria şi în Germania. Pieţele europene n'au 
fost nimerite intr'un moment potrivit pentru a se 
putea provoca un atare aflux. , 

lată pentru care motiw, în ciuda stabilizării 
şi a bunei recolte, anul 1929 a fost anul celor 
mai scăzute preţuri, pe cari le-au cunoscut ure-
odată producătorii şi iotodată anul unei stagnări 
generale în materie de afaceri. Aceasta eât pri-
ueşte domeniul faptelor reale. 

(Continuare în numărul uiitor). 

Principiile legii bancare poloneze 
din 17 Martie 1928. 

(Continuare). 

B . Operaţiuni de bancă (art. 21—38). 
Operaţiunile de bancă, în accepţiunea legii 

poloneze din 17 Martie 1928, se diuid în opera
ţiuni de bancă cari necesită o autorizaţiune spe
cială (art. 24). Operaţiunile cari necesită o ase
menea autorizaţiune sunt: 1. liberarea certificatelor 
de depunere plătibile la purtător (liurete de de
punere la purtător sau bonuri de casă la purtător) ; 

2. Operaţiunile de împrumut pe gaj de bunuri 
mobiliare altele decât titluri sau mărfuri; şi 
3. Operaţiunile de emisiune (emisiune de înscri
suri de gaj sau de obligaţiuni). Toate eelelalte 
operaţiuni de bancă sunt considerate ordinare şi 
trebuese în detaliu specificate în statutele băn
cilor sau ale eooperatioelor de credit autorizate 
a exercita comerţul de bancă (art. 25—26). 

După ce se arată apoi eondiţiunile de emitere 
şi de eireulaţiune a liuretelor de depunere şl a 
bonurilor de casă la purtător, art. 32 preuede că 
dreptul de a libera asemenea liurete sau bonuri 
de casă la purtător nu poate fi dobândit decât 
de băncile al căror capital este cel puţin de 
două ori mai mare deeât cel fixat prin art. 14 
(u. supra) şi numai dacă au o existenţă de eel 
puţin 5 ani dela fondaţiune, eeeaee eonstitue o 
importantă garanţie pentru publicul deponent. 

Pe de altă parte quantumul depozitelor ac 
ceptate de o bancă contra unor atari însertsuri 
la purtător nu poate depăşi întreitul propriului 
său capital, eeiaee eonstitue deasemenea un just 
echilibru între uolumul depozitelor primite în 
aceste eondiţiuni şi capacitatea de proprie ga
ranţie a ori-cărei bănci. Această restrieţiune nu 
se aplică însă instituţlunile de depozite cari be
neficiază de garanţia statului (art. 34). 

lată aeum o serie de alte dispoziţiuni extrem* 
de interesante pentru garanţia publicului în exer
ciţiul comerţului de bancă. 

Art. 35. întreprinderile bancare earl primesc 
titluri în depozit sau în gaj sunt obligate să pă
streze aceste ualori cu îndatorirea unui comer
ciant conştiincios, şi îndeosebi să le înserie în 
registre speciale eu enumeraţiunea ualorit lor 
nominale, a numerilor şi a tuturor semnelor spe
ciale prin cari ele diferă de eelelalte titluri purtând 
aeeiaş denumire. 

Art. 36. Valorile acceptate de o întreprindere 
baneară în depozit sau în gaj nu pot să fie date 
în gaj (subgajate) de această întreprindere şi niei 
să fie încredinţate în depozit unei alte persoane 
fără consimţământul proprietarului lor (eu alte cu-
uinte, garanţii serioase contra cazurilor Alsehek). 

Art. 37. întreprinderea baneară nu poate să 
exercite dreptul de uot aferent titlurilor ee i-au 
fost încredinţate în depozit sau în gaj decât eu 
autorizaţiunea speeială a depunătorului. Această 
autorizaţiune trebuie să fie făcută în scr is eu 
ocazia fiecărei depuneri de titluri în depozit sau 
în gaj. 

Menţionăm că această dispoziţiune este una 
dintre eele mai înţelepte. Numeroase bănci pri
mind în depozit, în gaj, sau în report, [acţiuni la 
purtător de ale diferitelor societăţi în cari au un 



interes sau altul adeseori abuzează de calitatea 
lor de simple deţinătoare ale unor asemenea 
titluri .şi uotează în adunările deliberatiue ale 
acelor societăţi, deplasând majoritatea, nu în ue-
derea intereselor clienţilor lor, ei în propriul lor 
interes. Această problemă formează dealtfel o 
importantă preocupare a cercurilor competente 
cari se interesează de reforma societăţilor ano
nime, asupra căreia nu este locul să insistăm aci. 

In sfârşit, prin art. 38 zisa lege preuede eă, 
pentru ualorile primite în depozit sau în gaj, în
treprinderea bancară trebuie să libereze chitanţe 
care să cuprindă enumeraţiunea tuturor semnelor 
speciale menţionate în art. 35. 

11. Băncile de credit pe termen scurt (art. 39—67). 
Legiuitorul polonez acordă o deosebită aten

ţiune întreprinderilor bancare de credit pe termen 
scurt, şi eu drept euuânt întrucât aceste institu-
ţiuni sunt şi cele mai numeroase şi cele prin 
care se canalizează — într'o direcţiune sau alta — 
cea mai mare parte din economiile naţionale, 
priuate sau publice. Deaeeia, tocmai fiindcă acest 
capitol prezintă o deosebită importanţă, iar unele 
din dispoziţiunile sale se aplică şi celorlalte în
treprinderi bancare auând alt obiect, îl uom men
ţiona aci aproape textual, subliniind dispoziţiunile 
"sale cele mai interesante. 

' In primul rând art. 39 defineşte cari anume 
sunt acele bănci zise de credit pe termen scurt: 
acele cari, în domeniul operaţiunilor de credit, 
acordă împrumuturi pe termen scurt industriei, 
comerţului şi agrieulturei, exercitând aceste ope
raţiuni ea obiect principal al aetiuităţii lor. 

Pentru a nu se ereia însă un deseehilibru 
între creditele şi debitele băncii, şi ţinând seama 
şi de propria sa capacitate financiară spre a-i 
determina totodată şi întinderea sferii sale de 
afaceri, în alţi termeni pentru a înfrâna serios 
spiritul de auentură în această materie, art. 40 
preuede eă totalul uolumului angajamentelor unei 
bănci de credit pe termen scurt, deriuând fie din 
depozite de orice fel, din conturile eurente ale 
persoanelor sau instituţiunilor de credit, din trans
porturile de plată, sau din sumele de plată pri
mite eu titlul de îneassare, nu pot să depăşească 
de zece ori ualoarea propriului său capital, la 
societăţi soeotindu-se capitalul social şi rezeruele. 

Art. 41. Băncile de credit pe termen scurt 
nu pot să uândă mărfuni pe contul lor propriu. 

Art. 42. Băncile de credit pe termen scurt 
nu pot să dobândească imobile, exceptând doar 
imobilele destinate pentru folosinţa lor proprie şi 
a căror cumpărare este indispensabilă pentru a 
euita pierderi. Imobilele cumpărate pentru a euita 

pierderile trebuese să fie uândute într'un termen 
scurt. 

Fără îndoială, printr'o astfel de înţeleaptă 
dispoziţiune se euită inuestiţiunile imobiliare, eu 
auutul altora, eeiaee nu arareori au pus băncile 
în situaţiunea de a nu putea face faţă restituirilor 
de depozite sau celorlalte angajamente. 

Art. 43. Băncile pe termen scurt nu pot să 
eumpere, pentru contul lor propriu, titluri eu dt-
uidende pentru o sumă depăşind jumătate din 
capitalul lor social — dispoziţiune care dease-
menea este destinată să înfrâneze participarea 
băncilor în diferite alte întreprinderi sau opera
ţiuni străine cari ar putea lăsa banca descoperită 
nu numai în e e priueşte propriul său capital so
cial, dar şi în ee priueşte amitul altora pe care 
este chemată să-l eonserue. 

Art. 44. Băncile de eredit pe termen scurt 
n'au dreptul de a acorda împrumuturi asupra 
propriilor lor acţiuni şi nici să le eumpere pentru 
propriul lor cont. 

Art ?r5. Deschiderea de credite al căror 
quantum depăşeşte, pentru un singur debitor, 10 
la sută din capitalul social al unei bănci de eredit 
pe termen scurt, precum şi creditul în bianeo sau 
garantat prin trate eu o singură semnătură, nu 
poate auea loc decât eu consimţământul Consi
liului băncii. 

Scopul acestei dispoziţiuni este acela de a 
nu mai acorda unor singure persoane credite 
exagerate a căror insoluenţă sau faliment, să 
atragă după sine şi enorme dificultăţi pentru 
bancă. 

Ultimele dezastre bancare, din toate ţările, 
au înuederat această neeesitate, necesitate care 
la noi se impune a Jortiori. Dar, în această pri-
uinţă, mărturisim eă preferăm dispoziţiunea art. 
16 din legea italiană defa 6 Noemurie 1926, care 
preuede în mod categorie eă o întreprindere de 
eredit nu poate acorda unui singur obligat un 
eredit mai mare de o cincime din ualoarea ca
pitalului său deplin uărsat şi a rezeruelor acelei 
întreprinderi, întrucât printr'o atare dispoziţiune 
nici Consiliul băncii nu mai poate fi înclinat să 
alunece pe aceiaşi pantă a acordării de credite 
exagerate unor singure personae gratae a căror 
ruină să atragă şi ruina, nu numai a băncii, dar 
şi a acelor nenorociţi cari şi-au încredinţat eco
nomiile lor unor astfel de bancheri. 

Prin art. 46—48 se reglementează gajurile 
mobiliare acceptate de bancă, iar prin art. 4 9 - 5 1 
legiuitorul polonez se ocupă de constituirea de 
rezerue de către întreprinderile bancare, precum 
şi de destinaţiunea acestor rezerue, eeiaee în-
uederează un important sentiment de preuedere 
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recomandabil şi legiuitorului nostru. După aceia, 
prin art. 52—65 se ocupă despre modul de con
stituire şi de funcţionare a organelor de condu
cere ale unei bănci, de ineompatibilităţile şi res
ponsabilitatea aeestora, ppeeum şi de eândiţiunea 
restului personalului băneii, iar prin art. 66 se 
edietează o serie de dispoziţiuni referitoare la 
întocmirea bilanţului brut din trei în trei luni şi 
a bilanţului anual, eari trebuese confecţionate 
după modelele întocmite de Ministerul Finanţelor, 
depuse la acest minister pentru control în anumite 
termene, şi apoi publicate atât în „Monitor Polski", 
cât şi în celelalte ziare preuăzute de statute. 

Sucursalele întreprinderilor bancare străine, 
în afară de publieaţiunea bilanţurilor conform 
celor ee preced, sunt obligate să publice şi bi-
lanţurile instituţiunilor lor centrale. 

S e organizează prin urmare, o publicitate 
destul de intensă, în aeeastă materie, indiferent 
de forma intuitu personae sau de societate ano
nimă ori în comandită pe acţiuni sub care se 
exercită comerţul de bancă şi prin aceasta se 
euită, desigur, numeroasele surprinderi în care 
poate fi atrasă încrederea publică. 

Şi, în sfârşit, prin art. 6? se arată cari anume 
din dispoziţiunile de mai sus, aplicabile băncilor 
de eredit pe termen scurt, sunt aplicabile ş i : 
1. băncilor ipotecare; 2, celorlalte case de baneă; 
3. birourilor de schimb; 4. easelor de gaj ; şi 
5. societăţilor eooperatiue de eredit. 

Toate aceste dispoziţiuni credem eă merită 
întreaga solicitudine şi din partea legiuitorului 
român fără întârziere. (Continuare în nrul uiitor). 

(Curentul"). Stelian lonescu. 

CRONICA. 
Fal imentu l B ă n c i i F r anco -Română . La 

3 Iunie a. c , tribunalul format din d-nîi judecă
tori Cristeseu şi Manoleseu, a rostit următoarea 
hotărâre în priuinţa Băneii Franeo-Române: 

Tribunalul admite opoziţiile creditorilor; 
respinge omologarea concordatului preuentiu 
cerut de soe. anon. „Banca Franco-Română", pe 
care o declară în stare de faliment. 

Fixează data încetării plăţilor, la 19 Iunie 
1929. Numeşte sindie al falimentului, pe dl jude
cător Hariton Udrea. 

Aeordă termen pentru depunerea creanţelor 
la sindicat, până la 17 Iunie, uerifiearea la 27 Iunie. 

Ordonă falitei să înfăţişeze în termen de 3 
zile bilanţul, în forma stabilită prin art. 704 cod. 
corn., cum şi registrele comerciale. 

Convocare. 
Domnii acţionari ai institutului „VIITORUL" 

£5. A. din lara, Judeţul Turda, se înuită la 

Adunarea « e r i n\ 
care se ua ţinea în localul institutului în 17 Iunie 
1930 (Marţi, orele 2 d. m.), pe lângă următoarea 

Ordine de zi : 
1. Deschiderea adunerei genenale; 
2. Raport asupra acţionarilor care nu şi-au achitat 

acţiunile pentru a se lua măsuri conform art. 5 
din statute; 

3. Eventuale propuneri. 
l a r a , la 1 Iunie 1930. 

Consiliul de administraţie. 

Publieajiune. 
Consiliul de administraţie a băneii „MURE-

ŞlANA", institut de credit şi de economii, S. A. 
în Reghin aoând în uedere încheierea Tribunalului 
Mureş Nr. Fsoe 52/44—1930 din 3 Maiu 1930 prin 
care aeest Tribunal a luat aet despre fuzionarea 
băneii „Mureşiana" eu „Banca Comercială şi In
dustrială s. p. a. din Ualea Târnauei Dieiosân-
mărtin" în felul acela eă banca „Mureşiana" 
absoarbe firma „Banca Comercială şi Industrială, 
s. p. a. din Valea Târnauei Dieiosânmărtin", pre-
luându-i statul complect de auere — toate aetiuele 
şi pasiuele — eu excepţia capitalului soeietar şi 
rezeruele ei, eari sunt declarate integral de pier
dute şi în consecinţă aeeasta din urmă firmă 
conform dispoziţiunilor art. 201, p. 3 din Codul 
de comerţ ardelenesc s a disoluat: creditorii 
acestei bănci sunt înuiSaţi ea conform dispozi
ţiunilor art. 202 din Codul de comerţ ardelenesc 
sub urmările legale să-şi anunţe şi ualorifiee în 
termen de 6 (şase) luni dela â treia publicare a 
acestei publieaţiuni creanţele ee au faţă de so
cietatea d iso lDată , altfel acelea nu se Dor lua în 
considerare. 

R e g h i n , la 15 Maiu 1930. 

„Mureşiana" 
institut de credit şi economii, S. A. în Reghin. 

(ss.) DP. I. Harşia. (ss.) Maior. 

Depozitul maşi^ 
nilop de se pis ,R, ic .emington 
Librăria „Dacia Troiana'*. Sibiu. 
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CONVOCARE. 
Domnii ae{ionapi ai institutului de credit şi economii „ŢÂNŢĂREANA", societate pe aeţii în Ţânţari, sunt 

ínuifaji la 

a IX-a adunare generală ordinară 
eare se ua tine în ziua de 22 Iunie 1930, orele 3 p. m., în localul institutului. 

O r d i n e a d e z i : 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale; 

2. Raportul Consiliului de administraţie şi Comitetului de censori asupra rezultatului gestiunei din anul 1929; 
3. Descărcarea Consiliului de administraţie şi censorilor; 
4. împărţirea profitului curai; 
5. Alegerea a 2 membrii ordinari in Comitetul de censori in locul Domnilor Ştefan Qrama şi loan Ciolan, 

precum şi a unui supleant în locul Domnului Dumitru Mamină, cu mandat de 3 ani. 
6. Stabilirea jetoanelor de prezenţă pentru Consiliul de administraţie. 
?. Eventuale propuneri. 
Ţ â n ţ a r i , la 1 Iunie 1930. Consi iul de administraţie. 

NB. Domnii acţionari, cari uoiese a participa la adunarea generală, sunt rugaţi a-şi depune ae{iile înainte de deschi
derea adunării la „Gassa Institutului". 

Activ. Bilanţul cu 31 Decemvrie 1929. 
Lei b. Lei b 
380.34304 250.000 — 

. 348.379-22 
8.333-90 Fond de eonstrue{ii 58.960-— 

42.074-75 Fond filantropie , . 8.303-23 
1 — Fond pentru creanţe dubioase . . . 166.000 — 581.64245 
1'— 

Diuidende nereelamate . . . . 
Interese euuenite anului 1930 . . . 

2.000 — 
Î0.300-— 

152.120 — 
172351-30 

6,097.33169 6,097.331-69 

Debit. Contul Pierdere şi Profit. credit. 

Lei b. Lei b 
549.201-70 Interese euuenite după împrumuturi 

37.031 — 586.232-70 şi prouiziuni 1,069.005'— 
S p e s e g e n e r a l e : 

33.067 -
Impozitul mobiliar după interese 

depuneri, diuidende, tantieme şi 
141.303 — 174.370 — 

57.600 — 
4.500 — 

14.580 — 
1.500-— 

Fond pentru ereanfe dubioase . . 66.000-— 
172.351-30 

1,077.134-— 1,077.134 — 
Ţ â n ţ a r i , la 31 Deeemurie 1929. Contabil autorizat, ss. Nicolae Bărbat. 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 
Preşedinte, s. s. llarie Gonţea s. s. Petru Danciu s. s. Ştefan Ciolan s. s. Eeonte Taus s. s. George Grămadă 

s. s. losif Ciolan s. s. Alexe Morar s. s. Ştefan Grama s. s. Nicolae Bărbat 

Subsemnatul Comitet de censori am examinat conturile prezente şi le~am aflat în ordine şi consonanţă cu registrele institutului. 
Ţ â n ţ a r i , la 1 Iunie 1930. 

C O M I T E T U L D E C E N S O R I : 
s. s. loan Ciolan s. s. Dumitru Gaurilă s. s. Sofrone Gaurilă s. s. loan 1. B. Popa 

s. s. Nicolae Gaurilă s. s. Nicolae N Grămadă 

http://cred.it



